Barošanās

1.Norādiet, kuros gremošanas orgānos (mutes dobumā, kuņģī, tievajā zarnā, divpadsmitpirkstā zarnā, resnā zarnā, taisnā zarnā)  norisinās minētie procesi (12 punkti) !

	1.
	Ogļhidrātu sākotnējā šķelšanās 

	2.
	Glikozes un aminoskābju uzsūkšanās asinīs 

	3.
	Barības mehāniska sadalīšana

	4.
	Olbaltumvielu pirmapstrāde, šķelšana līdz peptīdiem

	5.
	Ogļhidrātu sašķelšana līdz peptīdiem 

	6.
	Tauku emulsijas veidošanās  

	7.
	Olbaltumvielu sašķelšana līdz aminoskābēm 

	8.
	Nesagremoto barības vielu uzkrāšanās un izvadīšana 

	9.
	Tauku sašķelšana

	10.
	ŪDENS un minerālvielu uzsūkšanās 

	11.
	Taukskābju un glicerīna  uzsūkšanās limfā

	12.
	Aminoskābju un glikozes uzsūkšanās asinīs


2. Dots teksts par gremošanas sistēmas attīstību un pilnveidošanos dzīvniekiem. Daudzpunktes vietā ievietojiet  atbilstošos vārdus (19 punkti)!

Pirmie dzīvnieki, kuriem evolūcijā parādās nepilnīgs gremošanas trakts –gremošanas dobums ar vienu atveri (muti), ir .................................un............................... Savukārt ............................... ir pirmie dzīvnieki, kuriem parādās cauruļveida gremošanas sistēma. Gremošanas trakta (caurules) paplašināto daļu sauc par ................................ Vissarežģītākā uzbūve ir ................................... kuņģim – tas sastāv no 4 nodalījumiem:............................, .................................. un ....................................... Šiem dzīvniekiem pirmajā kuņģa nodalījuma dzīvo ............................., kas palīdz saraudzēt augu šūnapvalkus veidojošo celulozi. Atsevišķiem dzīvniekiem (sliekām, putniem) ir .............................., kurā barība netiek sagremota, bet tiek uzkrāta  uz neilgu laiku. Tādiem dzīvniekiem kā ērces, kas ēd tikai dažas reizes mūžā, barība ilgstoši glabājas .......................................... Zirnekļiem barības sagremošana notiek ......................................, tie savā upurī ar helicerām ievada ................................... un ................................... Kukaiņi barojas ļoti dažādi, tādēļ viņiem ir izveidojušies barošanas veidam pielāgoti mutes orgāni: tādiem kukaiņiem kā lapgrauži, prusaki, spāres ir ................................... mutes orgāni; kukaiņiem , kuri pārtiek no asinīm, ir .................................... mutes orgāni; kukaiņiem, kas sūc augu sulu vai ziedu nektāru , ir ................................... mutes orgāni .Zīdītāji (arī krokodili) ir vienīgie, kuriem barības mehānisko apstrādi nodrošina īsti .....................................  
3. Atzīmējiet, kuras no minētajām funkcijām raksturīgas aknām (14 punkti)

· Ražo žulti

· Atindē no zarnām nākošās asinis 

· Ražo vitamīnus 

· Ražo olbaltumvielas šķelošus fermentus

· Ražo asinis plazmas olbaltumvielas, piemēram, fibrinogēnu

· Noārda vecos asinsķermenīšus, piemēram, eritrocītus 

· Veido jaunus asiņu šūnas

· Pārveido amonjaku urīnvielā

· Uzņem no asinīm un uzkrāj glikozi

· Uzkrāj taukus

· Noārda „savu darbu padarījušos” medikamentus
· Noārda uzņemot alkoholu

· Nepieciešamības  gadījumā pārveido vienas organiskās vielas citās, piemēram, glikozi-taukos

· Ražo hormonus, kas ietekmē vielmaiņas aktivitāti 

4. Sastādiet sabalansētu un pilnvērtīgu ēdienkarti jūsu vecuma cilvēkam! Uzrakstiet ēdienreizes un tajās paredzēto uzturu!(12 punkti)!

